

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripcion se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamamos. Los suscritores un real línea y dos
 idem los no suscritores. Comunicados. Pre-
 cios convencionales y á juicio de la adminis-
 tracion de uno á cuarenta reales línea.
 Anuncios de cuarta página. Los suscritores
 medio real línea. No suscritores un real.
 Todo pago se entiende por adelantado
 Insértese ó nó, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO VI.	REDACCION Escaleras de S. Martin, núm. 8, segundo.	Miércoles 28 de Julio de 1886.	SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.	NÚM. 833.
----------------	---	---------------------------------------	--	------------------

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45
CAMAS DE HIERRO Y MADERA
SOMIERS.

á plazos desde 50 cénts. semanales

LA C. FABRIL SINGER

DE GERONA.

Con el fin de dar á conocer á los industriales, como son: sastres, zapateros, talleres de camisería, modistas y al público en general, la bondad, ligereza y solidez de sus inmejorables máquinas para coser de Lanzadera ocilante; ha dispuesto abrir un curso de enseñanza gratis de dicha máquina de 8 á 10 de la noche en su establecimiento, Abeuradors, 8.

DOCUMENTO PARLAMENTARIO.

Hé aquí la proposicion de ley que dijimos en nuestro último número presentaron en el Senado nuestros distinguidos amigos Excelentísimos señores don Fernando Puig y Marqués de Monistrol.

SENADO.

Proposicion de ley, de los Sres. Puig y Marqués de Monistrol, exceptuando de la venta el salto de agua perteneciente á la ciudad de Gerona.

AL SENADO.

La ciudad de Gerona acaba de instalar en la misma el alumbrado público por medio de la electricidad, utilizando para efectuarlo un salto de agua que posee extramuros, cuya fuerza motriz se utiliza para molinos. El Ayuntamiento de aquella capital ha invertido cantidades importantes para la instalacion de dicho alumbrado; pero formando parte el expresado salto de aguas de los bienes de propios de dicha ciudad, si se procediese á su venta en virtud de la ley de desamortizacion, se causaria á la ciudad de Gerona un perjuicio incalculable, destruyendo una mejora, cual es la de utilizar la electricidad para el alumbrado público, el cual habrá sido la primera ciudad de España en adoptarlo.

En consideracion á lo expuesto, los Senadores que suscriben tienen el honor de presentar al Senado la siguiente

PROPOSICION DE LEY.

Artículo 1.º Se exceptúa de la venta dispuesta por las leyes de desa-

mortizacion el salto de agua que sobre la acequia Monár posee la ciudad de Gerona, perteneciente á los propios de la misma, y cuya fuerza motriz utiliza hoy para molinos.

Art. 2.º El Ayuntamiento de Gerona aplicará la fuerza expresada en el artículo anterior, para dar movimiento á la maquinaria necesaria para producir la electricidad, aplicándola al alumbrado público de aquella capital.

Art. 3.º Si despues de instalado el alumbrado eléctrico cesare de utilizarse para dicho objeto durante seis meses consecutivos la fuerza hidráulica que al mismo se destina en virtud del art. 2.º, en todo tiempo que esto suceda, quedará nula la excepcion concedida, y el Estado se incautará para su enajenacion de la propiedad exceptuada.

Palacio del Senado 20 Julio 1886.
 —Fernando Puig.—El Marqués de Monistrol.

LA INDUSTRIA DEL RAMIO

En uno de los números anteriores hemos ofrecido á nuestros lectores dedicar unas cuantas páginas de esta modesta publicacion á tratar tan interesante materia y hoy damos comienzo á la tarea gracias á las notas comunicadas por uno de nuestros queridos amigos, agricultor y hombre público distinguidísimo, honra de nuestra provincia, que desde mucho tiempo ha secundado con su poderosa influencia los esfuerzos de los importadores en España de tan interesante producto agrícola, al cual pronto podremos dar el nombre de industrial en la produccion española, ya que el 25 de Agosto próximo, cumpleaños por cierto de una exposicion de productos y ensayo de la máquina de desfilbrar de Mr. Javier, se inaugura en Torroella de Montgrí la primera fábrica montada con las máquinas de este distinguido industrial y construidas en los talleres de los señores Planas, Flaquer y Comp.º de esta ciudad.

Pero no queremos entrar en materia sin felicitar antes á la villa agricultora por escelerencia y á sus hijos mas preciados por la constancia con que han perseguido su cultivo y atraído á la Sociedad francesa para que estableciera una sucursal en España que será modelo y ejemplo para presentar el cultivo de tan interesante fibra; á los señores Planas, Flaquer

y Comp.º por haber sido los primeros en la construccion de las máquinas Javier, y á la Sociedad la *Ramie francaise* por su decision y constancia en el improbo trabajo de aclimatar y estender una industria que en España, no lo dudamos, ha de producir una verdadera transformacion industrial en breve tiempo, si el Gobierno tiende la mano, para que el desarrollo naciente y seguro sea todo lo rápido que el estado económico del pais exige y para lo cual, como hemos anunciado, están de acuerdo el señor Moret y uno de nuestros mas dignos representantes, á fin de que las Córtes en su inmediata reunion puedan ocuparse en dictar una medida de carácter legislativo, sobre tan trascendental é importante asunto.

Toda industria nueva tropieza con grandes y serias dificultades, ó mejor, ha tropezado, porque en el adelante hoy de la mecánica, lo que ayer eran problemas de dudosa resolucion, son hoy pequeños obstáculos que se vencen con grandísima facilidad y economía.

A mediados del siglo pasado la Aduana de Charleston menciona en sus registros 7 balas de algodón expedidas por Inglaterra en 1747. Cuarenta años mas tarde esta importacion no habia tomado aun sério desarrollo y lo prueba el que en 1784, el mismo puerto de Charleston envia á Inglaterra 71 balas, cuyo peso era de 8 á 9 000 kilos y el cargamento fué decomisado como contrabando, bajo pretexto de que era imposible que América hubiese producido una masa tan grande de algodón. Las Indias únicamente suministraban á Inglaterra el algodón necesario á su industria que en 1760, no producía mas que por un valor de 5.000 000 de pesetas; pero despues del invento de un molino para desgranar (Saw-Gin) del americano Wituey, y los descubrimientos no menos importantes de las hilanderas mecánicas de Watt, Kay, Higs, Hargreaves, Lees, Word y Compton, que habian precedido á las de Wituey, el desarrollo fué tan rápido que en 1800, Inglaterra recibia 45.000 balas, en 1810, 250 000 balas; y hoy América produce 5.000.000 de balas, de las cuales consume Europa 3.500.000, á los cuales hay que agregar las que proceden de China, India, Malasia, el Brasil, Egipto y otras regiones de Africa y Asia.

El que hubiese anunciado en Europa, tamaño progreso, allá en 1747,

habria sido declarado loco de remate. Hoy no vacilamos en augurar para el Ramio igual y más rápido desarrollo, ya que solo se trata de la produccion en cantidad, resuelto como está el problema de la produccion á bajo precio y la aplicacion de la maquinaria á la filatura.

La cuestion agrícola está resuelta en Egipto, Argelia, en España de tal modo que, en España sobre todo, se tiene conocimiento exacto de su cultivo, terrenos de que se acomoda facilmente, producto, que varia de 800 á 900 pesetas por hectárea; la cuestion industrial tambien. La materia prima viene á 0.75 el kilogramo, su valor mínimo es de 1 peseta.

En artículos sucesivos nos ocuparemos de la cuestion bajo el punto de vista agrícola é industrial. Damos fin á estas breves líneas, que podrán servir de cabecera, manifestando que la Sociedad *La Ramie francaise*, que funciona hoy con un capital de 3 millones 500.000 francos, y que ha sido la fomentadora de nuestro cultivo por la introduccion de sus máquinas, cuenta hoy con un cultivo propio de 260 hectáreas en plena produccion entre Egipto y España, proponiéndose aumentarlo en breve con una nueva plantacion de 350 hectáreas en Motril. Estas son plantaciones modelos convenidos con los particulares para estimularles, asegurando la sociedad los productos.

Tres fábricas de desfilbrado mecánico tiene establecidas y funcionarán al final de esta cosecha. Una en Perpignan con 5 máquinas, otra en Torroella con 30 máquinas y la tercera en Zagazig con 60, y está acordado levantar una cuarta en Motril con 70 máquinas, cuya produccion total será de cerca 2.000.000 de kilogramos en hilaza.

Posee además 3 filaturas, la de Valobre con una produccion anual de 140.000 kilos; la de Essonnes cuya produccion es de 100.000 kilos; otra en Valobre con igual produccion; y las fábricas de tejidos, en Voiron con una produccion de 450.000 metros de tela y mantelería, y 900 000 metros de tejido para velamen de los buques.

El Ramio que aplica la industria en Inglaterra, Francia, Alemania y aun en España, á innumerables usos industriales procede de la China, la India y otros paises pero á escepcion de la China donde lo escaso del precio en el jornal hace barato el desfil-

brado á mano, en los demás países sale relativamente caro y no puede luchar con la producción y el desfibrado mecánico de los países cálidos, comprendiendo en ellos el nuestro.

En el próximo artículo nos ocuparemos del Ramio bajo el punto de vista agrícola.

CONTRASTES

SEGUNDA PARTE.

DETRAS DE UN PROCESO.

X.

(Conclusion.)

Dentro de su libro de oraciones, singular coincidencia, estaba el fatal billete. Magdalena descubrió por casualidad aquel papel que no la pertenecía. Sin duda al dejar el libro poco rato antes en cima de un banco de la Iglesia, debió colocarlo por equivocación una mujer forastera que rezaba con la mayor devoción á su lado. La curiosidad suele ser una de las flaquezas del bello sexo, por más que el fuerte no esté desprovisto de ella, y la curiosidad, haciendo en Magdalena el oficio de la serpiente del paraíso, la impulsó á tomarle y á fijar en él la vista. No era indiscreción su lectura, pues á ella estaba dirigido. Como posteriormente fué unido al sumario, tuvimos ocasión de copiarlo. Decía así: «Esta madrugada, y en la Iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes, se ha efectuado el matrimonio de Marcial N.... con la opulenta y joven viuda.... (dispénsennos nuestros lectores que omitamos el nombre y apellidos): ¡Pobre niña! Has sido víctima de dos malvados. No busques los trajes y las galas que ayudastes á confeccionar: ella los luce hoy con el mayor descaro. Consuélate y piensa en que la culpa de la doncella se borra con el sacrificio de la madre.»

Magdalena se desplomó sobre la silla, soltó el papel y el libro que cayeron á sus pies, ocultó la cabeza entre las manos, y de pronto, pálida, convulsa, salientes los ojos, soltó una carcajada histerica, una de esas carcajadas que producen espanto, seguras precursoras, síntomas incuestionables de las perturbaciones de la inteligencia. «¡Madre! ¡Madre!» gritó; y antes de que esta pudiera sostenerla, perdió el sentido y chocó su cabeza con el pavimento....

Esta noticia, llegada por tan torcido camino á la casa del valle, era ya conocida y comentada en las fábricas, en los talleres, en todas las reuniones de la aldea. Conforme sucede siempre, los últimos en percibirse fueron los más interesados. Algunos, que no sabemos si calificar de caritativos ó de mal intencionados, les pusieron al corriente del suceso. Víctor se dirigió precipitadamente á la casa, siendo de temer su resolución. Antonio quedó anonadado: todos sus ensueños de felicidad se habían desvanecido como el humo, y en su lugar, escueta, descarnada, la fría realidad se le presentaba con el aspecto de una mancha que le cubría, y de una traición repugnante. Ya no era el honrado Antonio, el venerable trabajador, el respetado compañero: era el guardián que no había sabido conservar su tesoro, el padre de una mujer prostituida. Le parecía oír resonar en sus oídos las carcajadas de los disolutos, las conversaciones de los que murmura-

ban, las justas censuras de los ancianos, las palabras con que muy pocos le compadecían.

El, que había condenado con acritud el poco recato de las operarias, tenía dentro de su casa la liviandad; él, que había levantado su voz contra el abandono de los padres, era un modelo de negligencia; él, que pretendía ver con claridad, había estado ciego; él, que contemplaba su domicilio como si fuera mansión de la virtud, descubriría ya tarde que cobijada el vicio. Donde quiera que miraba le parecía encontrar su culpa. Las ideas se aplastaban en su cerebro, las palabras espiraban en sus labios, y las lágrimas no brotaban de sus ojos. Las torturas del alma son más horribles y espantosas que las torturas del cuerpo; y su alma, se destrozaba, ó se deshacía, y al deshacerse eran más profundas las heridas que le ocasiona. Un grito se arrojó de su corazón: «¡hija, esclamo, has muerto á tu padre: maldita seas!» Miró las ruedas, y los garfios, y los engranajes que desmenuzaban el material; miró las aguas de la represa que salían hirvientes, azotadas por la turbina. Una idea siniestra debió cruzar por su mente: «no, dijo de pronto, eso no, todavía es pronto,» y cual si la desesperación le hubiese dado alas, voló hacia el valle. ¿A donde vas? le dijeron sus compañeros procurando detenerle. «voy á donde mi honor me llama,» contestó al desaparecer entre los árboles.

¿Qué se había hecho de José? También la fatal noticia llegó á la catedral: soltó la piqueta con que trabajaba, y sin decir una palabra, tranquilo en la apariencia, tomó el camino de la Ciudad de.... Su dolor no era menos profundo que el dolor del padre: quería á Magdalena como hermana; la quería más, pues la amaba. Entre su amor y ella se había interpuesto el venturoso comerciante: él, era pobre, no podía ofrecerle sino una vida de cariño y de trabajo, debía sacrificarse, y se sacrificó. ¿Qué adelantó con ello? que Magdalena descendiese hasta el fango, y que sus padres adoptivos gimieran heridos en su honra. Procedente de un país donde todavía se rinde tributo á la *Vendeta*, recordó de pronto ideas que creía borradas de su memoria. Una noche llamó á la puerta de una casa, que ahora servía de refugio al dolor: aquel anciano le tendió los brazos y le llamó hijo, aquellos jóvenes le recibieron como hermano: ¿podía olvidarlo nunca? «Yo les vengaré,» exclamó al emprender el camino. «Las manchas de la honra no se lavan sino con sangre,» decían los antiguos caballeros. Lavar con sangre la que oscurecía la frente de Antonio fué su pensamiento, pero no empuñando el arma alevosa del asesino, sino de frente, teniendo por testigo á Dios, y por único Juez, á su conciencia. Marcial era indigno de una lucha noble, pero José creía sentir en su interior la voz de su padre que al despedirse de él poco antes de perecer en un naufragio, le dijo, «obra siempre con honradez.»

Formada su resolución no tardó en acercarse á la casa donde se celebraba la fiesta. Desde la calle se veían las parejas que bailaban, se sentía el choque de las copas, y el rumor de alegres conversaciones dominaba los acordes del piano. Aquella fiesta le pareció un sarcasmo, un insulto, un aporreción á la desgracia. Preguntó por Marcial y le contestaron no ser posible verle.

Entonces sacó un lápiz, escribió pocas líneas, encerró el papel en un sobre, y lo entregó á un criado.

Manuel Gil Maestro.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 25 de Julio de 1886.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Mi distinguido amigo: Al fin se votó en el Senado el *modus vivendi* con Inglaterra, el cual fué aprobado, como era de suponer, y como lo ha sido también en el Congreso, á pesar de los esfuerzos de algunos Diputados y Senadores, que más atentos al bienestar del país, que á las mezquinas cuestiones de partido, han tratado de quebrantar el duro eslabón de la cadena con que se quiere aherrajar á nuestro pobre y esquilmo pueblo.

Eterna gratitud debe, el pueblo catalán guardar á los que noble y valientemente han luchado por sus vitales intereses depositando con varonil entereza en las urnas su voto contrario al funesto *modus vivendi*, después de haberlo combatido en la candente arena de la discusión. Toda la elocuencia vertida en ambos cuerpos colegisladores, todos los esfuerzos empleados en pro de los intereses de Cataluña, todo ha sido inútil. Sonó la hora suprema y la tierra que con orgullo y fiereza levantaba al cielo su frente altiva coronada con los laureles del trabajo y con la aureola de la inteligencia, vestirá pronto mantos de luto y roja de vergüenza la demacrada faz, tenderá su mano enflaquecida al despota capital extranjero, demandándole un pedazo de pan para sus hijos, víctimas de infaustas utopías.

Inmensa gratitud pues á los que gallardamente han combatido en pro de los intereses catalanes, pero dejó á la consideración de Vd. señor Director y de los electores de esa provincia, cual debe ser el sentimiento en que el país debe inspirarse con respecto á los representantes catalanes que han votado en favor de dicho arreglo con Inglaterra. Ciertamente no han cumplido con su deber no cumplimentando los deseos de sus electores.

Acaso escusarán su conducta diciendo que las exigencias de partido han eventado su voluntad sin hacerse cargo que sobre todas las exigencias, sobre todos los intereses, sobre todos los gobiernos, está el sagrado interés del país que les confirió su representación.

Por mi parte puedo asegurar á Vd. señor Director, que deploro cual el que más los azares á que el país se halla espuesto y que si el voto de los electores de esa provincia me hubiese traído al Congreso ó al Senado, no tan solo hubiese combatido el *modus vivendi* y la prorogación de los tratados, con toda energía, si que también hubiese protestado en nombre de mis comitentes, dejando sobre la mesa del cuerpo colegislador, á que hubiera pertenecido, la investidura del cargo

con que hubiese sido honrado. Esta creo debería ser la conducta del senador ó diputado que desee el bien del país, la dignidad de sus electores y la satisfacción de su propia conciencia.

He roto señor Director mi silencio, para que el país comprenda y sepa á que debe atenerse, y cuando menos piensa que no ignore que en las horas terribles de sus tristezas y amarguras, existen aun ciudadanos, que con el se conducen, que le acompañan en sus dolores, que sienten sus heridas y que deploran no haber ocupado un puesto de combate en los supremos momentos del peligro, para luchar con energía por los intereses sagrados de la Patria Catalana.

Soy de V. señor Director siempre amigo y S. S. q. b. s. m.

El Conde de Foxá.

CRONICA GENERAL.

Como todo tiene fin en este mundo, también lo tuvieron anteayer las fiestas de esta ciudad, las cuales vamos á reseñar para solaz de nuestros lectores.

Los bailes públicos estuvieron muy animados, así como los de las sociedades recreativas «Odalisca,» «Orfeon,» «Olimpo» y «Liceo» que asistió una escogida y numerosa concurrencia; el del Teatro Principal se vió también muy concurrido y mucho más lo hubiera estado, si el que redactó las invitaciones hubiese explicado que era lo que debía entenderse por forasteros y familia, pues muchas fueron las personas que se retiraron ofendidas, por no haberlas dejado entrar acompañando á los forasteros, siendo así que en las invitaciones se consignó muy claro y terminante que se invitaba á la familia y forasteros.

La serenata que debía dar en la plaza de la Constitución el coro «Orfeon Gerundense» y las orquestas de esta ciudad y Castelló, no pudo tener lugar por haber tenido una desgracia de familia el director de los primeros, por lo que se ejecutó un concierto instrumental que dirigió el maestro señor Dalmau, mereciendo los aplausos del numeroso gentío que acudió á disfrutar de aquella fiesta.

Al día siguiente al toque de diana por la banda y música del regimiento de Asia, fué muchísima la jente que salió de sus casas, por lo que se vieron muy concurridas las de Pedret donde se sirve el agua picante. A los divinos oficios que en honor á San Narciso se celebraron en la colegiata de San Félix, asistieron gran número de fieles. Los juegos de sortija de la Dehesa fueron concurridísimos en extremo y las sillas reservadas á las autoridades é invitados, fueron asaltadas y ocupadas con escarnio de los polizontes y municipales encargados de su custodia, después de haber dado una muestra de poca cortesía algunos agentes de orden público que fué corregida y aumentada por su jefe que

estuvo á la altura de sus subordinados.

La cabalgata, regular recorriendo las calles anunciadas en medio de una concurrencia numerosa y pocas veces vista en esta ciudad; componíanla cinco carrozcos representando la Industria, Agricultura, Comercio, Artes, y alegoría de la Electricidad, entre dichos carrozcos y cerrando el cortejo habian pelotones de caballeros vestidos con diferentes trajes antiguos y algunos de sociedad y grupos de peones acompañaban los carros que precedían á la orquesta de Castelló. No sabemos el porque no asistió como estaba anunciado la música del regimiento de Asia.

Al castillo de fuegos artificiales disparado anteayer, asistió casi todo Gerona por no decir Gerona entera, se aplaudieron algunos fuegos de bengala y el final que salió iluminado el escudo de Gerona y un letrero que decía *Gloria á Gerona y á la Electricidad*. Respecto á la iluminacion general del paseo de la Dehesa, si bien estaba bien preparada, por el viento que hacía estuvo casi á oscuras.

No podemos dejar de censurar la imprevision que se tuvo de mandar cerrar la puerta de Figuerola, dejando únicamente abierto un pequeño postigo, por donde al pasar se corria el grave riesgo de morir aplastado; así es que, ya pueden figurarse nuestros lectores, los sustos y disgustos que hubo en aquel sitio, todo por no disponerse las cosas como se debe por quien corresponde.

No concluiremos sin antes consignar la desgracia que persiguió á los buenos deseos de los señores Planas, Flaquer y Comp.^{ta}, de engalanar á Gerona con el adorno que más justamente llamaba la atención del público, pues aquel bonito pabellon construido sobre el puente de piedra, despues de haberse hecho muchas pruebas, y ver por fin sus autores colmados sus deseos, quiso la mala suerte que una chispa salida de un arco-voltaico incendiase un ramo de flores y se propagase el fuego al ornamento central, por lo que fué preciso que acudiese una bomba para estingir el incendio que fué pronto sofocado. Esta contradicción, que si bien pudo en un principio disgustar á los señores Planas, hubo despues de causarles gran satisfacción al ver los aplausos que mereció del público, cuando por la noche pudo ver este, que la iluminacion era de un efecto sorprendente.

En resumen que Gerona á cumplido como siempre celebrando la inauguracion de su nuevo alumbrado, con gran esplendor, y obsequiado como debía á los forasteros que la han honrado con su asistencia, dando una prueba mas de su cultura y amor á la ciencia, como uno de los pueblos que mas ama á los adelantos del siglo.

—El verdadero lunar de las pasadas fiestas fué el incidente surgido entre el señor gobernador civil de la

provincia y el señor teniente alcalde del 3.^{er} distrito, poco antes de empezarse en la Dehesa, el juego de sortija.

La causa primordial de lo sucedido fué la intemperancia del Comisario de policia que guardaba las sillas reservadas á las autoridades é invitados, quien se opuso tenazmente á que el referido teniente alcalde, tomara las que les correspondian, sin que para ello bastasen las advertencias que este le hacía habiendo sido preciso que hiciera uso de su autoridad para hacerle comprender el derecho que le asistia. En vez de dar el espresado comisario la satisfaccion correspondiente, volvió la espalda abandonando el puesto, dando lugar á que el público que ya por otras razones estaba escitado, se avanzara sobre las sillas reservadas.

Al poco rato, á la tribuna destinada á la presidencia donde se hallaba el señor Gobernador, con otras personas, subía el señor teniente alcalde que fué recibido por aquella autoridad de una manera que nos obstenemos de calificar y narrar porque son poquísimas las personas que no presenciaron el hecho ya que la poblacion y forasteros en masa de hallaban en el lugar de la fiesta. Por razones de delicadeza que adivinarán perfectamente nuestros lectores, no entraremos en detalles sobre la discusion que entre ambas autoridades tuvo lugar y si solo haremos mencion de las muestras de estrañeza y desagrado con que el público en general veía lo que allí pasaba y que apenas pudo evitar con toda su entereza y templanza la autoridad municipal.

Sentimos infinitamente lo sucedido porque los comentarios á que el asunto dió lugar redundaron altamente en perjuicio de ciertos principios que amantes de la ley y del derecho, estimamos y respetamos como el primero.

Levantar mucho la voz, los alarides inútiles y estemporáneos, el olvido de las consideraciones debidas á toda autoridad y á todo caballero, no son condiciones á propósito para el ejercicio de ciertos cargos y mantenimiento de un prestigio que ha de ser inseparable de los mismos. Cuando no se tiene, aparte de otras cosas, la seguridad de mantenerse en el puesto en que voluntariamente se escoje, no deben provocarse ciertas cuestiones so pena de caer en el ridículo.

—Ha fallecido en Madrid nuestro distinguido compatriota don Antonio Ros de Olano, marqués de Guad el-Gelú. Hijo de una familia de esta provincia conocida por «Ros de las Olivas,» deja al morir una brillante historia militar y literaria, pues con igual empeño cultivó las armas y las letras. Conocidos son los lauros que adquirió en la guerra de Africa, la invencion del ros que usa hoy nuestro ejército y acabó de popularizar su nombre entre los soldados, la presidencia de los Juegos Florales y otros cargos dignos de su mérito y de su amor á Cataluña. El general Ros de

Olano ha bajado al sepulcro llevándose tras si el sentimiento y el recuerdo de los buenos catalanes.

—El martes falleció en San Feliu de Guixols nuestro particular amigo don Isidro Prat, notario que era de aquella villa.

Reciba su apreciable familia nuestro mas sentido pésame.

—Ha sido nombrado primer jefe de la Caja de reclutas de esta provincia, el comandante don Victoria-no Tejada.

—Ocurren graves disturbios en el sol, según los astrónomos.

Hacia el centro del disco se observan nuevas manchas de extraordinaria extension, y nuestros lectores saben que estas manchas significan nuevos cráteres.

El área de los nuevos cráteres mide nada menos que 600 millones de millas, y en ella, cabrian con comodidad diez mundos como el nuestro.

Comparemos luego nuestras erupciones y nuestros volcanes con los del sol. La fuerza necesaria para hacer estallar nuestro globo y convertirle en asteroides es juego de niños comparada con la más pequeña de las que desarrolla el astro rey.

—Se han verificado en Pamplona las prácticas agrícolas anunciadas para el tratamiento del *mildew*, en una viña propiedad de don José Moreau.

Dividida la viña en parcelas, fué tratada por diversos procedimientos y con la mayor parte de los aparatos conocidos.

Propietarios de todas las zonas de Navarra allí presentes examinaban con afán las operaciones, haciendo oportunas observaciones.

Pronuncióse la opinion unánime en favor del aparato de Nimes, reconociendo tambien el mérito de uno construido por un industrial de Corella, que necesita alguna reforma. Aquella viña servirá de campo de observaciones acerca de la plaga peronosporica.

—Ayer á las once de la mañana tuvo lugar en la Catedral la toma de posesion de la Canongía Penitenciaria por el M. I. Sr. D. Antonio Oms. El acto revistió gran solemnidad, siendo muy numerosa la concurrencia que asistió á él, habiendo sido testigos el letrado don Ramon Maria Almeda y el Rdo. Sr. Bosch Catedrático de este Seminario.

La opinion pública, y sobre todo las personas inteligentes, recibieron perfectamente bien esta eleccion, y con sumo gusto se hubiera visto, á ser ello posible, que otra prevenda se hubiese conferido al Rdo. Dr. D. Pedro Cullerell, ya que si el agraciado hizo notabilísimas oposiciones, en nada desmerecieron las del segundo, según el concepto general de las personas de saber que las presenciaron.

—La falta de espacio nos impide hoy poder contestar á *La Lucha* los sueltos que nos dedica en su edicion de ayer.

No tenga cuidado el colega, pues en

nuestro próximo número le daremos contestacion cumplida.

—Por el Gobierno militar de esta plaza se ordena la busca y captura de los sustitutos Toribio Aromir, Meliton Vendrell, Ramon Barrera, Antonio Comas, Pascual Vivó, José Ferrer y Estéban Prat.

FÁBRICA DE ELECTRICIDAD

Tres pueblecitos, casi aldeas, de Saboya, Modane, Modanegaré y Fourneaux, tienen ya una fábrica de electricidad. El alumbrado comprende 173 lámparas de incandescencia, 18 para el alumbrado público y el resto para tiendas, cafés y casas particulares. La red se ha extendido á una longitud de tres kilómetros.

La fábrica está situada entre Modanville y Modanegaré en la mitad de la distancia á orillas de un riachuelo, le Rieu-Roux, que suministra una fuerza motriz de 18 caballos á una turbina. Dos circuitos distintos parten de la fábrica, uno hácia Modanville y otro á Fourneaux; sus respectivas longitudes son de 680 y 2.500 metros; son aéreos. La luz eléctrica se dá á los Ayuntamientos al mismo precio que costaban las antiguas luces de petróleo, pero con grandes ventajas respecto al tiempo, puesto que las primeras lucen hasta el amanecer y las antiguas solamente hasta la media noche.

UN CURA NEGRO

El primer sacerdote negro, procedente de los Estados Unidos, ha celebrado misa uno de estos dias en la gran basilica de San Pedro.

El acto fué solemne. Dicho sacerdote se llama Mr. Augusto Fulton; es joven y habia sido enviado á Roma con objeto de estudiar la carrera sacerdotal á espensas de un prelado americano.

PARTES TELEGRAFICAS

Madrid 27.—Dice que el Sr. Montero Rios quiere introducir reformas en la enseñanza contrarias al clero, que embarazan la marcha del gobierno, y que el Sr. Jovellar no puede emprender las reformas que proyecta en el ministerio de la Guerra porque el Sr. Camacho le niega los recursos necesarios para ello.

Añade que el ministro de Hacienda se ve obligado á aplicar los presupuestos del señor Cos Gayón, porque las Cortes han perdido inutilmente el tiempo en lides oratorias.

Cree que todas estas circunstancias son una amenaza al gobierno que preside el Sr. Sagasta.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santos Nazario, Celso y Victor mártires.

SANTO DE MAÑANA. Santas Marta virgen y san Faustino y Beatriz, mártires.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud,

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositorios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa,» reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositorios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

GRANDE ESPOSICION DE CAMAS DE HIERRO,

DE LATON, DE NIQUEL Y DE MADERA.

SOMMIERS DE TODAS CLASES Y Á MEDIDA

Precios reducidos.

VENTA Á PLAZOS Y AL CONTADO

GARANTIA ILIMITADA

Los plazos son desde Una Peseta semanal

10 % de rebaja al contado.

Vilana y Compañía

3 - PROGRESO - 3

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses rebel-des y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepan: Que este Gabinete, tras larga experiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de PERLAS DEL SERRALLO.

He aquí las condiciones:

- 1.ª Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.
- 2.ª Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.
- 3.ª Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviaremos por el mismo precio de 40 pesetas.
- Y 4.ª El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó cartas órdenes: todo, así como consultas, correpondencia y giros se dirigirá al

Sr. Gefe del Gabinete Médico-genital

Balmes 33 1.º—BARCELONA.

AGUA SILVIANA VEGETAL

Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos dias no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas, Felquería de PAGÉS, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2.-1.º Gerona.

Nota. Tambien está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al por mayor grandes rebajas.

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALLICIDA ESCRIVA

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicación sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que á los pocos dias desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller.—Cort real 4, GERONA.

FLUJO BLANCO (LEUCORREA)

Y DEMÁS FLUJOS DE LA MUJER

Desaparecen con la Locion-Manaut

Frasco 3 Pesetas.—Se remite por 3'50 Pesetas.

BOTICA de la CORONA.—Gignás, 5, Barcelona.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elixir del célebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentífrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Blanquear la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es también el específico más bien presentado y más confortable que se conoce. Cada frasco de 130 gramos con tapón esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

Denticina infalible.

OID MADRES. Ni un solo niño muere de la dentición penosa y difícil, usada la DENTICINA de Izquierdo, que todas conocéis por sus efectos infalibles. Les salva de la agonía, los arranca de la muerte, reapareciendo la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aqueja, y de encantados los transforma en robustos y sanos, precaviendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño.—Caja con 18 dosis, para 6 dias, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas. Madrid Pontejos 6

Se vende en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Cataluña.—Gerona, botica del Doctor Vivas Cort-Real 17.